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афганом   и   бакхмулём.

Афган является декоративной породой в настоящее время. Бакхмуль – охотничья борзая.  Афган считается относительно  новой, молодой породой, так как развитие этой породы началось с 1920 года, времени вывоза афганской борзой из Афганистана. Заводчики были  заинтересованы в развитии привлекательных экстерьерных признаках породы в большей степени, чем в закреплении естественных породных экстерьерных и рабочих свойств данного вида – а именно горной борзой, строение, шёрстный покров и темперамент которой складывался в течение длительного процесса эволюции как древнейшей, но в то же время редкой породы. Афган, как и бакхмуль, вышел из аборигенной породы. Однако Афган очень сильно изменился с 1920 года.  Бакхмуль является одной из разновидностью аборигенной афганской борзой, рабочей охотничьей собаки, наиболее любимым и ценным на родине, особенно среди королевской знати и среди пуштунов, населяющих  горные хребты Гиндукуш, Чагай, Тобакакар и Хиндурадж   по границе Афганистана и Пакистана, выходцем из древнего Пенджаба. Афган бывает всех окрасов, в то время как Бакхмуль только защитного  светлого палевого окраса под цвет гор, сложенных из известняка и песчаника. У современного Афгана длинная, высоко поставленная «лебединая» шея, у бакхмуля она ниже поставлена, очень мускулистая, сжатая с боков, иначе он не справится с крупным зверем (архар, тау- теке, волк, косуля, даже заяц). При наличии  тонкой очень высоко поставленной шеи  в сочетании с закороченным корпусом  у Афгана, смещается цетр  тяжести по отношению к исходному типу, сложившимуся в результате длительной эволюции как в случае с Бакхмулём. Афган  «закводрачен» и несколько вздёрнут на ногах. Бакхмуль более растянут, так как во время преследования дичи на очень высокой скорости он работает как пружина всем телом, а не только ногами, его спина как у гепарда выгибается внутрь (фото) и  туловище превращается в клубок (фото), где задние ноги идут впереди носа для последующего маха. Прыжок  бакхмуля в длину достигает 9 метров, а в высоту около 3х метров. Если бакхмуль перепрыгивает препятствие по ходу движения, то он может в воздухе изменить  траекторию своего движения как акробат.  У Афгана стала слабой лапа и по отвалам замёрзшей пашни он не может мчаться, а бакхмуль может (фото). Благодаря очень крепкой, крупной, обросшей лапе ( между подушечками и пальцами), бакхмуль может преследовать архара почти по отвесным скалам (как свидетельствует в своей статье Герберт Грюнт) . Выносливость  у Афгана ослабела, а бакхмуль в состоянии  преследовать дичь, уходя за горизонт, изматывая противника и быстро восстанавливает силы. Из-за укороченности корпуса Афган не столь маневренен как бакхмуль. В погоне за зайцем бакхмуль показывал чудеса манёвренности и смекалку в доли секунды. Хвост у Афгана короче чем у бакхмуля, тоньше и не имеет длинного подвеса как у Бакхмуля.  Хвост у бакхмуля достигает или на 1-2 см ниже скакательного сустава. На хвосте  длинный подвес из более жёсткой и более редкой шерсти чем на корпусе. У основания он более толстый  чем у Афгана, сужается к концу и является продолжением позвоночника значительно более крепкого, чем у Афгана. Он выполняет роль правила во время скачки, и короткий тонкий хвост на справился бы с этой задачей. Длина бедра у бакхмуля равна длине голени. Длинное бедро очень важно для «карьера» (быстрый галоп). У Афгана голень длиннее бедра. Костяк у бакхмуля  крепкий, но не грубый и крепче чем у Афгана. Холка у бакхмуля значительно более выражена и ниспадает вниз к переслежине, что говорит о её мощи. Бакхмуль бьёт грудью на угонках зверя и подкашивает его правой лапой, перевёртывая на спину. А если зверь крупный, то какой же силой и бесстрашием характера надо обладать. Бакхмуль имеет  более мощную мускулатуру чем Афган, но при этом он изящен и грациозен. Бакхмуль пропорционально сложен, соотношение его статей предопределено эволюцией и не изменялось в процессе закрепления породных качеств. Нам  только пришлось их вычленить путём селекции с проекцией на лучшего представителя и закрепить, но не вносить изменения с цель сделать прекрасное ещё более прекрасным как у Афгана. С Афганом заводчики усиливали прекрасное и невольно изменили соотношение статей. Спина у бакхмуля значительно шире чем у Афгана. Узкая лещеватая грудина для него не характерна. Естественное «седло» из жесткой плотно прилегающей шерсти в отличии от пухообразной бархатистой шерсти по корпусу являются естественными природными отличительными признаками и не требуют тримминга как у Афгана. Шерсть у бакхмуля, достигшего зрелости (7-8 лет) отнюдь не короткая как принято  думать. Вряд ли высокогорная борзая, которая обитает и охотится в холодных пустынях и полупустынях на архара, горного козла и даже волка ( а в старину и на леопарда) с огромными суточными перепадами температуры, могла иметь короткую шерсть. Длинная шелковистая шерсть без подшёрстка спасает её от стужи и жары. У  взрослого бакхмуля нет « козлиной бородки» как у Афгана (фото Афгана).Зубная формула у бакхмуля полная, зубы крепкие, клыки длинные до 2,2 см. Прикус ножницеобразный, к шести годам допускается прямой. У Афгана зубы мельче  и слабее. Во многих странах изначально допускается прямой прикус с молодых лет. У многих современных афганов испортилась психика и они тяжело переносят ринги,  у бакхмуля очень крепкая психика, которая дала ему природа и которую удалось  сохранить. Бакхмуль не издаёт никакого запаха, а Афган в домашних условиях издаёт специфический запах. Шерсть у бакхмуля по корпусу более тонкая и шелковистая чем у Афгана. При движении по рингу бакхмуль чуть опускает голову, а Афган наоборот приподнимает. На подходе к зверю при сближении бакхмуль устрашающе рычит  и даже иногда лает, показывая своё стремление к победе и жёсткость характера. Афган не стремится к победе в погоне за зайцем (первые привозные афганы были проверены в поле и показали полное безразличие к зверю). 
ОБОСНОВАНИЕ ПРИНЯТИЯ СТАНДАРТА НА ПОРОДУ  «БАКХМУЛЬ» В СРАВНЕНИИ С «Аборигенной афганской борзой».
В « Словаре  собаковода», Москва 1996 г., автор В.С. Лобачев даёт  определение «аборигенной породы»: (от латинского aborigin – коренная/ые для данного региона порода/ы, местные отродья или, издавно обитающие там отродья и/или даже локальные племенные группы собак.» В 1985 году 26 февраля приказом  №54 МСХ СССР был утверждён стандарт на  породу «Афганская борзая (аборигенная порода). В конце 70х гг. советскими военными высокого ранга были вывезены из Афганистана несколько афганских борзых  с документами и началось разведение этих собак в бывшем СССР по линии военного общества и Динамо.  В конце 80х годов  были вывезены нелегально без документов ещё несколько собак, не из питомника, без документов, которые не отличались породными признаками и смешивать разведение двух групп было нецелесообразно. Однако тем и другим афганским выдавались родословные на «аборигенную афганскую борзую» не только в региональном охотобществе Динамо, но и в любительком клубе «Элита», а позднее в РКФ. В Динамо, а затем в клубе «Голубая долина эль  Барк» планомерно и целенаправленно  продвигалось разведение аборигенной афганской борзой с вычленением и закреплением лучших экстерьерных и рабочих качеств с проекцией на лучшего представителя.  Имела место строгая селекция с показом собак на многих выставках, в т.ч. на  Евразии, для подтверждения правильности селекционной работы, а также участие в испытаниях по  вольному зверю. Выезды на охоту проводились также регулярно в отличие от второй группы. Так кропотливо и длительно вычленялся  тип  бакхмуля, наиболее любимым афганцами и запрещённого к вывозу из Афганистана в 80х годах. 
В процессе закрепления за бакхмулём его экстерьерных породных признаков, равно  как и рабочих качеств, пришлось делать селекцию (фото) и отбирать лучших (фото). Качество отобранного материала  оценивалось разными судьями на  выставках  и очень помогало в дальнейшей племенной работе. Целью   отбора было не изменять эволюционно сложившийся вид, поддержать его в развитии,  закрепить  лучшие качества породы, вычленив из аборигенной афганской борзой  именно тип бакхмуля, о котором упоминается  в нескольких источниках, в первую очередь в книге Маргарет Ниблок  «Афганская борзая». Бакхмуль – это закреплённая заводская линия и называть его  аборигенной породой нецелесообразно. Итак, прародиной бакхмулей  является древний Пенджаб, вторая родина – Афганистан (держателями бакхмулей были король и его приближённые в королевском питомнике Каризамир) и третьей родиной является Россия. С 70х годов прошлого века  несколько собак были привезены из королевского питомника в Афганистане и началось планомерное их разведение в бывшем СССР. Именно в России был принят стандарт на породу бакхмуль 13 января 1997г. В Афганистане  в настоящее время  племенная работа не проводится в силу политического и экономического положения страны. России удалось сохранить эту редкую даже в Афганистане породу  для мира и любителей редких пород.
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Обоснование принятия стандарта на породу БАКХМУЛЬ
В процессе закрепления за бакхмулём его экстерьерных породных признаков, равно  как и рабочих качеств, пришлось делать селекцию (фото) и отбирать лучших (фото). Качество отобранного материала  оценивалось разными судьями на  выставках  и очень помогало в дальнейшей племенной работе. Целью   отбора было не изменять эволюционно сложившийся вид, поддержать его в развитии,  закрепить  лучшие качества породы, вычленив из аборигенной афганской борзой  именно тип бакхмуля, о котором упоминается  в нескольких источниках, в первую очередь в книге Маргарет Ниблок  «Афганская борзая». Бакхмуль – это закреплённая заводская линия и называть его  аборигенной породой нецелесообразно. Итак, прародиной бакхмулей  является древний Пенджаб, вторая родина – Афганистан (держателями бакхмулей были король и его приближённые в королевском питомнике Каризамир) и третьей родиной является Россия, где и стандартизирована эта порода. В настоящее время единственным оазисом закрепления и распространения данной породы является Россия. В Афганистане Бакхмуль  был выделен в отдельный вид «афганской борзой», не смешивался с другими разновидностями, размножался в королевском питомнике «Каризамир» и в горах пуштунами, был наиболее любимым королевской знатью и местным населением, но редок даже в Афганистане. Стандарта на породу бакхмуль в Афганистане не было, было лишь краткое описание и несколько гнёзд размножения. С 70х годов прошлого века  несколько собак были привезены из королевского питомника в Афганистане и началось планомерное их разведение в бывшем СССР. Именно в России был принят стандарт на породу бакхмуль. В Афганистане  в настоящее время  племенная работа не проводится в силу политического и экономического положения страны. России удалось сохранить эту редкую даже в Афганистане породу  для мира и любителей редких пород. 
Бакхмули, как называли их  на вторичной родине  в Афганистане (первая родина – Северная Индия), где их культивировали в королевском питомнике Каризамире, жили  и формировались в условиях резко-континентального климата гористой местности  Гинду - Куша, Чагая, Паропамиза и Хиндураджа с резкими перепадами температуры от +20 до -5  за сутки летом,   зимою температура опускается  значительно ниже и спасти их от стужи и жары могла только ДЛИННАЯ ШЕРСТЬ по всему корпусу, особо удлиненная на локотках,  ушах  и вокруг голени.  Крупные лапы  с большими подушечками, опушёнными снизу и сверху создают видимость «тапочек» помогая бакхмулю хорошо удерживаться на скалах в погоне за горным козлом тау-тэке  и  горным бараном архаром. Но не только эти звери  были объектом  охоты для бакхмуля. Волк, лисица, заяц, любое копытное – дичь, на которую охотится бакхмуль, в средней полосе на туров и косулю. В некоторых источниках  говорится даже о леопарде, которого  окружили и остановили до подхода охотников бакхмули. Зная их  бесстрашие и стремление во что бы то ни стало взять  зверя, с этим можно согласиться. Бакхмуль бывает только светлого окраса – все оттенки палевого разной степени насыщенности на седле и более светлой длинной шерстью по всему корпусу окраса: белого, светло- палевого, полового в серебре, седоватого, если седло серого окраса.  В отличие от тайганов, у которых окрас  разнообразнее при наличии доминирующего чёрного  и чёрного с белыми отметинами,  бакхмуль имеет  свой «защитный» окрас под горы, сложенные из песчаника и известняка. Если задаться вопросом о том,  каких борзых: бакхмулей или тазы находятся  больше по количеству в Афганистане, то ответ очевидцев (наших офицеров, служащих, строителей, которые длительное время пребывали в Афганистане, когда контингент советских войск  располагался там до переворота 1978 года), будет однозначный: собак типа тазы можно  было встретить тогда (а тем более сейчас) чаще в Афганистане чем бакхмулей. Порода «бакхмуль» всегда была редкой  и в давние времена, высокочтимой местным населением, особенно  королём и его приближёнными. Недаром о существовании  этих собак узнали только в 1907 году, когда из провинции Систан с гор Чагая на территории Пакистана привезли пятилетнего Зардина, с которого и начинается отсчёт породы, которые англичане  назавали «Афганская борзая» (Афган хаунд). Нельзя сказать, что название оказалось удачным, поскольку бакхмули обитают  в основном в пограничной зоне Афганистана и Пакистана, но оно осталось по сей день. Главное свойство этой горной борзой «тази бакхмуль»  (афганцы называют её «тази» - быстромчащаяся») - её необыкновенная шелковисто-бархатная длинная шерсть  по всему корпусу кроме «седла». Именно такая уникальная ангорская шерсть сделала эту борзую  отличающуюся от других пород восточных борзых.
Если задаться вопросом о том,  каких борзых: бакхмулей или тазы находятся  больше по количеству в Афганистане, то ответ очевидцев (наших офицеров, служащих, строителей, которые длительное время пребывали в Афганистане, когда контингент советских войск  располагался там до переворота 1978 года), будет однозначный: собак типа тазы можно  было встретить тогда (а тем более сейчас) чаще в Афганистане чем бакхмулей. Порода «бакхмуль» всегда была редкой  и в давние времена, высокочтимой местным населением, особенно  королём и его приближёнными. Недаром о существовании  этих собак узнали только в 1907 году, когда из провинции Систан с гор Чагая на территории Пакистана привезли пятилетнего  светло-палевого  без маски Зардина, с которого и начинается отсчёт породы, которые англичане  назавали «Афганская борзая» (Афган хаунд). Нельзя сказать, что название оказалось удачным, поскольку бакхмули обитают  в основном в пограничной зоне Афганистана и Пакистана, но оно осталось по сей день. Главное свойство этой горной борзой «тази бакхмуль»  (афганцы называют её «тази» - быстромчащаяся») - её необыкновенная шелковисто-бархатная длинная шерсть  по всему корпусу кроме «седла». Именно такая уникальная ангорская шерсть сделала эту борзую  отличающуюся от других пород восточных борзых.
             Никогда на Востоке  даже знатная персона не подарит  другому знатному лицу из другой страны собаку лучше или равноценную той, которой он владеет сам. Именно поэтому Сталину была подарена королем Афганистана афганская борзая отнюдь не лучших достоинств. К тому же «Фатима» (кличка подаренной собаки) была  Памирским вариантом,  приближенный к тем  афганским, которых  изредка можно встретить на юге Таджикистана, т.е. тазыподобный, тот, который нам  не подходит, когда мы говорим  о чистопородной борзой с ярко выраженными чертами своей породы, отличной от других, пусть даже сходных пород. Н.С. Хрущёву были подарены однопометники: кобель и сука, специально, чтобы не было вязок и продолжения рода. Брата с сестрой из того же помета  нельзя вязать. Но у нас их повязали. В дальнейшем эти собаки «растворились» на фоне привозных «афганов» с Запада и исчезли. Дарение – прерогатива  восточных народностей,  но лучшим – должны владеть они единолично – это тоже их прерогатива. Поэтому когда в СССР был привезен  кобель бакхмуль по кличке «КИНГ» майором Евдокимовым Д.И., из гнезда охотника, поставлявшего   лучших щенков королю в его королевский питомник Каризамир, то его   выбор, оказался  сочетанием прекрасного вкуса  и интуиции со счастливой случайностью.  Помимо Кинга было завезено ещё несколько особей Магометовым . Кинг породил Рад-о-Барка, известного во всем мире, и началась история бакхмулей – афганской борзой (охотничьей аборигенной породы) в СССР, с питомника и клуба «Голубая долина эль Барк».
Герасёва Наталия Павловна, эксперт кинолог по восточным группам борзых (РФОС)  email: radobark@gmail.com   Тел. Москва  445 43 39.


